

大学生就业新措施将带来哪些利好?

——专家解读促进高校毕业生就业创业新政策

小微企业招聘高校毕业生可享社保补贴、毕业生办“网店”可享小额贷款、离校未就业毕业生给予社保补贴、国企招聘应届生进行公示……4月30日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，确定了促进高校毕业生就业创业的一揽子新政。

新措施在什么背景下出台，将为大学毕业生就业创业带来哪些利好，如何落到实处?记者就此采访相关专家。

新政策出台背景是什么?

今年，中国高校毕业生人数达到727万，为历年来最多，就业压力进一步加大。

“近几年，每年国家都会在这个时间点前后对大学生就业有指导意见和推动政策，因为处于就业高峰期。中国每年新进入市场的青年大约1500万人，今年高校毕业生占了一半，且就业时间比较集中，所以是工作重点。”人力资源和社会保障部国际劳动保障研究所所长莫荣说。

北京大学职业研究所所长陈宇说：“在中国，很多家庭把希望寄托在孩子

的教育上，大学生如果找不到工作，将是社会的不稳定因素。因此，面对扩招之后连年增加的毕业生人数和就业压力，国家高度关注。”

将为毕业生就业、创业带来哪些利好?

莫荣认为，与往年的政策和指导意见相比，今年出台的新措施最大的特点是“含金量更高、操作性更强”。“比如国企招聘，去年提出要公开，今年出台了更加具体、明确的公示措施，将促进就业公平。”

新措施规定，将小微企业招聘高校毕业生享受社会保险补贴政策延长至2015年底，科技型小微企业招收高校毕业生达到一定比例的，可申请不超过200万元的小额贷款，并享受财政贴息。

陈宇指出，这一政策旨在鼓励小微企业、尤其是科技型小微企业招收高校毕业生，加大创新力度。“许多大学生瞄准公务员、事业单位和大型国企。事实上，从发达国家经验来看，小微企业是创造力最强的，而大学生又是创造力最强的群体。不超过200万的小额贷

款，换言之就是创新基金。”陈宇认为，对灵活就业的毕业生2年内给予一定数额的社保补贴，着眼点也在于为大学生预留一段自由创造、发挥、规划职业的时间和空间。

会议确定，启动实施“大学生创业引领计划”，落实和完善创业扶持政策，在电子商务网络平台开办“网店”的高校毕业生，可享受小额贷款和财政贴息政策。

“创业是增加就业的重要渠道，中国的创业市场与发达国家相比还有很大差距和空间。我们曾做过调研，大约一半的大学生有创业意愿，但现实中真正创业的学生可能就变成了1%。”陈宇认为，这反映出创业政策和创业服务的力度不够。所以此次相关政策在创业帮扶和保障上发力。

当前，大学毕业生跨地域、跨单位流动日益加剧。新措施要求，简化高校毕业生在不同地域和所有制单位流动就业的落户等手续。

莫荣认为：简化高校毕业生流动就业的落户手续，将进一步激发就业市场的活力，为大学生的职业发展提供更多便利、更加广阔的空间。

新措施如何落实?

一揽子新措施的出台，对于缓解就业压力有何作用?

莫荣认为，此次出台的新措施，最大的亮点在于将高校毕业生就业引导向小微企业和创业。“真实的市场情况是，公务员、机关事业单位和国企，每年最多能吸收60万名毕业生，不到10%，将毕业生引导向其他方面，是缓解就业压力的重要手段。”

陈宇说，深层次而言，鼓励大学生创业，意味着政府瞄准了增加经济活力、激发市场潜能的大方向，已开始在促进生产力发展、促进新生产力要素产生等方面加大力度。

莫荣、陈宇等专家均强调，要让政策真正落地并发挥最大效果，需人社、工商、税务等部门加强合作，着重提升就业服务的效率。“同时还要加大对帮扶和利好政策的宣传力度，让毕业生真正了解，国家到底会给每一个个体什么样的帮助和利好。”

新华社记者 徐博 袁汝卿 (新华社北京5月1日电)

4月中国制造业PMI为50.4% 比上月微升0.1个百分点

据新华社北京5月1日电(记者刘铮)国家统计局、中国物流与采购联合会1日发布报告，4月份中国制造业采购经理指数(PMI)为50.4%，连续两个月比上月微升0.1个百分点，预示我国制造业继续保持平稳增长势头。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河分析指出，市场需求有所回暖，推动PMI继续微幅回升。4月份新订单指数为51.2%，比上月上升0.6个百分点，在PMI五个分类

指数中升幅最大；生产指数为52.5%，微幅回落0.2个百分点，今年以来生产指数始终在52.5%至53.0%区间小幅波动，制造业生产保持平稳增长。新订单指数与生产指数的差值为近7个月以来的最小，表明供求矛盾有所缓解。

制造业PMI是国际通行的宏观经济重要先行指标之一。通常以50%为临界点，高于50%反映制造业经济扩张，低于50%则反映制造业经济收缩。

上海一高层出租房发生火灾 两名消防员牺牲

新华社上海5月1日电(记者朱翔)5月1日14时许，上海徐汇区龙吴路一高层居民楼突发火灾。两名消防员在扑救过程中牺牲。

记者从现场了解到，事故发生在当日14时许，事发地点位于上海徐汇区龙吴路2888弄小区内。当时，有人发现小区14号楼的13楼冒出浓烟，随即报警。上海徐汇消防支队关港中队接报后立即赶赴现场处置。

记者从上海市消防局获悉，两名消防员在扑救火灾过程中，受轰燃和

热气流推力影响，从13楼坠落，送医院抢救无效英勇牺牲。他们分别是1991年出生的钱凌云和1994年出生的刘杰，同是2012年12月入伍，为上等兵警衔。

周边居民告诉记者，发生火灾的1301室被房东出租，很可能存在群租现象。据火灾后的现场初步勘察，房屋内有一些双人叠铺床，多个冰箱、微波炉等电器，以及多个插线板。

据了解，没有居民伤亡的报告。目前，事故的具体原因还在进一步调查中。

入室抢劫致两女死亡 深圳“4·15”案嫌犯被批捕

据新华社深圳5月1日电(记者周强)4月15日发生在深圳都市名园造成两死一伤的人室抢劫杀人案调查有了新进展。该案犯罪嫌疑人谢某4月29日被深圳市检察院以涉嫌故意杀人罪、抢劫罪、放火罪批捕。

4月15日凌晨3时许，谢某从窗户攀爬进入A栋7B房间，进入第一间房翻检财物时，熟睡女子被惊醒呼救，谢某即掏出水果刀连续刺向该女子致死死亡。翻查出现金后，谢某又进入套房的第二个房间，用厨房里拿出的菜刀将房内女子砍伤，并捆绑绑住问出银行卡密码。之后，谢某又离开第三间房，抢劫财物并将房内女子捆绑绑住问出密码。

抢劫之后为毁灭现场证据，谢某又回到第二个房间纵火，同时因担心第三个房间女子以后会指证自己，谢某直接将其刺死，并又回到第一个房间纵火后逃离现场。

犯罪嫌疑人谢某逃到中山后，于4月16日被公安部门抓获归案。

令人扼腕痛惜的是，两名被害女子正值美好年华，均系名校毕业。其中，小杨出生于1988年，湖北武汉人，北京科技大学机械工程学院毕业，留学曼彻斯特大学，前不久回国就职华润集团人力资源部。另一名遇害者小张是河南人，毕业于郑州大学，是北京大学的研究生，朋友称其口才好，思路敏捷。

丹东将开放赴朝自驾游



日前，辽宁省丹东市旅游局宣布，丹东有望于6月开放赴朝自驾游。届时民众可通过旅行社组团，自行驾车赴朝鲜旅游。传统的赴朝游所需手续仅为游客的身份证及护照，而自驾游还需办理机动车资质证明。

因为位于丹东鸭绿江上的中朝友谊桥(5月1日报)。(新华社记者 姚剑锋 摄)

马航首席执行官发表声明 客机迄今下落不明 机上人员命运未卜

后续搜寻和调查将是一个漫长的过程

据新华社吉隆坡5月1日电 北京时间5月1日下午7时，马来西亚航空公司首席执行官叶海亚发表声明。

声明称，马航370客机于2014年3月8日失踪以来已超过55天，搜寻客机、乘客和机组人员的多国行动仍在继续。这次艰巨的搜寻行动得到20多个国家的支持，首先在南中国海、在马来西亚海峽，并且在陆地上延伸至北部走廊。自3月中旬以来，高级专家们得出结论飞机最后所知的位置是在南印度洋时，专业的搜救力量就在南印度洋的空中、海面及水下进行了部署。

尽管各方已开展了或许是人类历史上最大规模的深入搜寻行动，我们仍必须面对马航客机失踪这一事实，客机迄今下落不明，机上乘客和机组人员命运未卜。

马航深知机上人员的家属经历了无法想象的痛苦和悲痛，并深表同情。我们对此感同身受。

根据以往经验，我们认为后续搜寻和调查将是一个漫长的过程。马航承诺在整个过程中向家属提供支持，调整提供服务和支持的方式。我们建议马航370乘客家属不再待在酒店，而是在各自熟悉的家庭环境中，在亲戚和友人的支持和照料下，获取马航提供的搜寻、调查等最新进展信息以及其他支持。根据这一调整，马航将关闭全球家属协助中心。

马航将通过电话、短信、互联网以及面对面的沟通等与家属保持密切联系，告知家属最新进展。在马来西亚政府的支持下，将在吉隆坡和北京设立马航家属支持中心。后续支持和服务的详细计划将告知家属本人。马来西亚政府代表将在中国和其他国家与家属定期联系并看望他们。

为满足乘客家属急切的经济需求，马航将尽快支付预付款给有权要求赔偿的乘客直系亲属。预付款不影响家属今后索赔的权利，但将作为最终赔偿的一部分。

美报告称 去年1.78万人死于恐怖袭击

据新华社华盛顿4月30日电(记者穆东 孙浩)美国国务院4月30日发布报告说，2013年全球有超过1.78万人在恐怖袭击中丧生。

报告显示，去年全球发生9707起恐怖袭击，造成逾1.78万人死亡，超过3.25万人受伤，约2990人被绑

架或劫持为人质。伊拉克、巴基斯坦、阿富汗、印度、泰国、菲律宾、尼日利亚、也门、叙利亚和索马里是去年全球遭受恐怖袭击次数最多的国家，其中伊拉克发生2495起恐怖袭击，造成6378人死亡、约1.5万人受伤。

美国佛州监狱发生爆炸

百余人死伤 监狱大楼部分坍塌

新华社本特波特稿 美国佛罗里达州埃斯卡比亚县5月1日证实，一座监狱前一晚发生爆炸，致两名在押人员死亡，另有100多人受伤。

县政府发言人凯瑟琳·卡斯特罗告诉媒体记者，爆炸发生在4月30日晚11时左右，埃斯卡比亚县监狱大楼部分坍塌。

卡斯特罗说，这座监狱大楼共4层，“大楼还在，只是部分坍塌且不够安全”，爆炸“明显是因瓦斯爆炸”。“有人说听到爆炸声，并且闻到瓦斯味，没有起火。”

她说，最近一段时间，热带风暴席卷美国南部地区，“因为昨天下雨，监狱内正闹水灾”。

卡斯特罗证实，爆炸致两名在押人员死亡，100多名在押人员和监狱管理人员受伤。

她说，埃斯卡比亚县监狱共关押400名男性、200名女性。受伤人员已送至附近医院治疗，没有受伤的在押者正被转移至县内其他看守所和邻近圣罗莎县监狱。暂未收到有在押人员趁乱越狱的报告。



印度金奈发生爆炸

5月1日，警察在印度南部泰米尔纳德邦首府金奈发生爆炸的火车站检查。

印度南部泰米尔纳德邦首府金奈1日上午发生爆炸事件，目前已造成1人死亡、9人受伤。

(新华社/法新)

美油罐列车脱轨后起火 部分原油泄漏到河内

新华社华盛顿4月30日电(记者孙浩 穆东)美国一列运送原油的油罐列车30日下午在东部弗吉尼亚州发生脱轨事故，多节车厢燃起大火，部分原油泄漏到旁边的河流内。

美国负责东海岸铁路运输的一家公司当天下午发表声明证实，当地时间下午2时30分许，该公司一列由芝加哥开往弗吉尼亚州的油罐列车行至林奇堡市区时发生事故，15节车厢脱轨，其中至少3节起火。

据当地电视台画面及目击者拍摄的视频显示，脱轨事故现场一度火势凶猛，多节车厢侧翻在河畔，有的车厢已部分滑至河内。

林奇堡市政府发表声明说，这起脱轨事故未造成人员伤亡。此外，尽管部分脱轨车厢向詹姆斯河泄漏原油，但并未影响该市饮用水水质。事故的具体原因仍在调查之中。

当地消防部门表示，火势经过扑救已得到控制。运输公司人员已赶到事发现场协助清理和运走脱轨车厢。

新疆开通城际列车



“北疆之星”乘务员在站台上为乘客检票。

5月1日，乌鲁木齐发往克拉玛依、奎屯、石河子方向的“北疆之星”城际列车在乌鲁木齐站正式运行，这是新疆区域内首次开通城际列车。“北疆之星”共计5对，最高时速为140公里。(新华社发)

上海恢复活禽交易



5月1日，上海松江沪淮农副产品批发市场一名经营者向市民推荐活鸡。根据《上海市活禽交易管理办法》，上海市活禽交易季节性休市告一段落，于5月1日正式恢复交易。(新华社发)

浙江首条铁路“复活”



随着杭州市白塔公园于5月1日重新对外开放，在位于公园内的浙江省第一条铁路——江墅铁路的铁轨上，一辆可满载40余名游客的蒸汽小火车也再次开始行驶。据称，杭州白塔公园是1907年建成通车的江墅铁路始发站(闸口站)所在地，上世纪80年代后逐渐废弃，江墅铁路两条铁轨一直保留在公园内。(新华社发)

福建伏季休渔开始



5月1日，福建为期4个半月的海洋伏季休渔拉开帷幕。福建已连续17年实施海洋伏季休渔。图为渔民将卸下来的鱼运往水产加工厂。(新华社发)